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[bookmark: mrkStart]Geachte HEER/MEVROUW {NAAM}, 

Graag laten wij u weten dat wij uw inschrijving {PROJECT} van {DATUM} hebben geselecteerd. Uw plan is voor ons de meest waardevolle oplossing. In deze brief zullen wij uitleggen hoe de selectie is verlopen en ontvangt u tevens een beoordelingsrapport.

Aan de selectie hebben {AANTAL PARTIJEN} partijen meegedaan. In de feitelijke beoordeling is gekeken of aan de gestelde eisen en programma van prestatie-eisen is voldaan en of de aanbieding compleet is. Aan de hand van het programma van prestatie-eisen is de score van uw inschrijving bepaald. 

De score op het beoordelingsformulier is tot stand gekomen na input van diverse medewerkers binnen onze organisatie. Daarbij is gekeken naar de verschillende onderdelen uit het programma van prestatie-eisen. 

Uiteindelijk is de score van uw inschrijving gedeeld door de prijs om de prijs/kwaliteit van uw inschrijving en hiermee de economisch meest voordelige inschrijving te bepalen.

Wij zullen zo spoedig mogelijk een afspraak met u maken om de stappen om te komen tot een overeenkomst door te nemen. Het is daarbij goed op te merken dat wij hierin nog een voorbehoud maken vanwege goedkeuring van het plan door onze directie. Dat zal naar alle waarschijnlijkheid {DATUM} gebeuren.

Tenslotte bedanken wij u alvast hartelijk voor uw inzet, voor vragen kunt u altijd contact opnemen met {NAAM}.

Met vriendelijke groet,


{NAAM}
{BEDRIJF}
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